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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ СПАДКУВАННЯ КОРПОРАТИВНИХ ПРАВ  
УЧАСНИКА ГОСПОДАРСЬКОГО ТОВАРИСТВА 

 
Причини виникнення прав та обов’язків (стаття 11 ЦКУ) як категорії цивільного законодавства 

зазнають певного регулювання, щопідтверджується включенням низки причин для рішень зборів. 
Водночас декларація ділових відносин цивільним законодавством на рівні Цивільного кодексу Укра-
їни свідчить про законодавче визнання важливості компаній як основи для виникнення цивільних 
прав та обов’язків. Суди, виходячи з презумпції переважного задоволення інтересів власника здебі-
льшого базуються на класичномурозумінніуніверсальногоспадкування(стаття 1220 ЦКУ) як безсум-
нівного, яке застосовується до всіх випадків права. Але правило про те, що "новийсуб’єкт господа-
рювання у правовідносинах замінює початковий, а права, переданійому, залишаютьсятими ж, що і 
права початкового суб’єкта господарювання" [1], виглядає логічним і беззаперечним доти, доки воно 
не зустріне права гаранта, що вимагають спеціального законодавства, наприклад права учасника ком-
панії. Офіційнетлумачення норм правонаступництва дозволяє судам створювати прецеденти, які ви-
ключають можливість захисту інтересів компаній, навіть у випадках, коли очевидна погана воля 
спадкоємців [3,c.100].  

Справді, слід погодитись, що передача частки в компанії є юридично значущою подією, що ре-
гулюється нормами цивільного законодавства, згідно з якою спадкоємець стає власником частки з 
моменту відкриття спадщини. 

Логічно припустити, що власник частки, як власник іншого суб’єкта цивільних прав, повинен 
нести тягар утримання свого майна, проявити належну ретельність та сумлінно здійснювати свої пра-
ва на це майно. Отже, активні дії щодо прийняття частки в статутному капіталі товариства з обме-
женою відповідальністю внаслідок спадкування повинні бути зроблені власником спадкоємцем. От-
же, смерть члена компанії не повинна зобов’язувати товариство з обмеженою відповідальністю бра-
тии активну участь у пошукуспадкоємців за згодою адміністрації їхніх акцій, тоді як спадкоємці в їх 
статуті байдужі до часток у статутному капіталі компанії [3,c.100]. 

Спадкоємець повинен стати членом товариства з обмеженоювідповідальністювідповідно до 
норм корпоративного права, тобто після повідомленнякомпанії про прийняття свідоцтва про право на 
спадщину. Звичайно, без попередженняспадкоємець не можепретендувати на включенняйого до 
складу учасниківтовариства і має право лише на викупреальноївартостічастки. Включенняцієїпропо-
зиції до законодавства дозволить вирішити проблему, щорозглядається, і було б оптимальним з тео-
ретичної та практичноїточокзору, оскільки прийняття спадщини, яка разом з іншими активами вклю-
чаєчастку в капіталі, не можеполягатилише у фактичній дії заяви про прийняття спадщини (або заяви 
про видачуспадкоємцемсвідоцтва про право на спадщину). Це пояснюється тим, щостосовноінших-
цивільних прав (які є частиноюспадщини), законна та або фактична бездіяльність спадкоємця не 
створює таких суттєвих негативних аспектів порівняно з бездіяльністю в акціях компанії. [1]. О 
Об’єкти, володіння якими передбачає набуття певного правового статусу (статусу учасника товарис-
тва), тобто надання певних обов’язкових прав, не можуть бути отримані бездіяльністю, оскільки за-
конність рішень, що приймаються компанією, залежить від їх власників [1]. 

Отже, у випадках, коли спадкове майно включає, середіншого, частки в статутному капіталі то-
вариства з обмеженою відповідальністю або акції, прийняття спадщини не може бути основою прав 
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учасника товариства. Причин для створення прав на акції недостатньо для створення прав учасника 
компанії. У випадку акціонерних товариств підставою для отримання статусу акціонера є запис про 
передачу прав, здійснений особою, яка реєструє права на акції. У разітовариств з обмеженою відпові-
дальністю підставою для отримання статусу учасника товариства є діяспадкоємця з метою повідом-
лення компанії про прийняття свідоцтва про право на спадщину. В іншому випадку спадкоємець не 
повинен претендувати на включення до партнерів компанії, а повинен мати право лише на виплату 
реальної вартості частки в статутному капіталі компанії [4,c.289]. 
___________________ 
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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА  

ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ: ПРАВОВІ ЗАСАДИ 
 

Інноваційний процес сьогодні заснований на складній системі взаємозв’язків між учасниками з 
різними компетенціями і можливостями, які постійно обмінюються знаннями, управляють їхніми по-
токами, розподіляють і застосовують ці знання, щоб виробляти нові продукти та технологічні проце-
си [5]. 

У 2015-2020 роках було здійснено оцінку системи НДДКР у Вірменії, Грузії, Молдові та Украї-
ні за допомогою спеціального інструменту, який називається «the Policy Support Facility» (PSF). Від-
повідно до висновків експертної оцінки підкреслюється, що є ще можливості перейти на інновацій-
ний шлях розвитку у співпраці з Європейським дослідницьким простором. Але серед перешкод від-
значається стрімке відставання у розвитку наукової сфери, що відчуває всебічні проблеми, які необ-
хідно вирішити. Такі проблеми, як фрагментація, недостатнє фінансування, недосконала база облад-
нання та слабкі зв’язки між дослідженнями та бізнесом, обмежують науково-інноваційний потенціал і 
його зв’язок з економікою [9]. 

На нормативно-правовому рівні у проєкті Національної стратегії розвитку сфери інтелектуаль-
ної власності в Україні на період 2020-2025 роки передбачено, що на сучасному етапі інноваційна 
діяльність в переважній більшості має не лінійний характер (створення об’єкта права інтелектуальної 
власності та його наступна комерціалізація), а циклічно-мережевий характер (нові продукти та послу-
ги створюються за спільної участі науки, бізнесу та споживачів і тут механізми створення, захисту та 
використання об’єкта права інтелектуальної власності мають набагато складнішу природу ніж за лі-
нійного характеру цих процесів) [8]. 

Отже, обов’язковою умовою розвитку цифрової економіки, заснованої на знаннях, креативності 
та інноваціях, виступає активний обмін майновими правами інтелектуальної власності між 
суб’єктами інноваційної діяльності. Це сприяє формуванню відкритого ринку інтелектуальної влас-
ності. 

Націленою на створення нових комерційних можливостей шляхом спільного виведення на ри-
нок нових продуктів і послуг за рахунок використання комплементарних знань різних партнерів є 
модель відкритих інновацій [5]. 


